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ПОРЯДОК

оформления возникновения, приостановления и прекращения отношений между МБУ ДО «Ярцевская ДЮСШ» и обучающимися и (или) родителями (законными представителями) несовершеннолетних обучающихся
1. Общие положения
Настоящий документ регламентирует порядок оформления возникновения, приостановления и прекращения отношений между МБУ ДО «Ярцевская ДЮСШ» (далее – ДЮСШ) и обучающимися и (или) родителями (законными представителями) несовершеннолетних обучающихся.

Настоящий порядок разработан в соответствии с Федеральным законом от  29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Приказом Министерства образования и науки РФ от 29.08.2013 г. №1008 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам», Уставом учреждения.
2. Возникновение образовательных отношений
Основаниями возникновения образовательных отношений являются:

- заявление родителей (законных представителей) несовершеннолетних на имя директора школы;

- медицинская справка о состоянии здоровья обучающегося;

- приказ о приеме обучающегося на обучение в ДЮСШ на основании сдачи нормативов по общей и специальной физической подготовке для зачисления в группы на этапе начальной подготовки.
Права и обязанности обучающегося, предусмотренные законодательством об образовании, Уставом и локальными нормативными актами учреждения возникают у лица, принятого на обучение, с момента зачисления.

При приеме ДЮСШ обязано ознакомить обучающихся и их родителей (законных представителей) с Уставом, лицензией на осуществление образовательной деятельности, дополнительными общеразвивающими и дополнительными общеобразовательными предпрофессиональными программами по видам спорта, правилами внутреннего распорядка и другими локальными нормативными актами, регламентирующими организацию образовательного процесса.
Приостановление образовательных отношений
Приостановление образовательных отношений, за исключением приостановления образовательных отношений по инициативе ДЮСШ, осуществляется по заявлению обучающегося достигшего возраста 15 лет или родителей (законных представителей) обучающегося.

В заявлении указываются:

а) фамилия, имя, отчество обучающегося;

б) дата рождения;
в) причины приостановления образовательных отношений


Приостановление образовательных отношений оформляется приказом директора ДЮСШ.
3. Прекращение образовательных отношений


Образовательные отношения прекращаются в связи с отчислением обучающегося из ДЮСШ:

- в связи с завершением обучения;

- досрочно по основаниям, установленным законодательством об образовании.

Образовательные отношения могут быть прекращены досрочно в следующих случаях:
- по инициативе обучающегося или родителей (законных представителей) несовершеннолетнего обучающегося, в том числе в случае перевода обучающегося для продолжения освоения дополнительной образовательной программы в другую организацию, осуществляющую образовательную деятельность;

- по инициативе организации, осуществляющей образовательную деятельность в случае применения к обучающемуся, достигшему возраста 15 лет, отчисления как меры дисциплинарного взыскания в случае невыполнения обучающимся по дополнительной  образовательной программе обязанностей по добросовестному освоению программы и выполнению учебного плана; за неоднократное совершение дисциплинарных проступков (за неисполнение или нарушение Устава, правил внутреннего распорядка и иных локальных нормативных актов по вопросам организации и осуществления образовательной деятельности;
- по обстоятельствам, не зависящим от воли обучающегося или родителей (законных представителей) несовершеннолетнего обучающегося и ДЮСШ, в том числе в случаях ликвидации ДЮСШ.

Досрочное прекращение образовательных отношений по инициативе обучающегося достигшего возраста 15 лет, или родителей (законных представителей) обучающегося не влечет  за собой возникновение каких-либо дополнительных, в том числе материальных,  обязательств указанного обучающегося  перед ДЮСШ.


Основанием для прекращения образовательных отношений является приказ директора ДЮСШ об отчислении обучающегося из образовательного учреждения. 
Права и обязанности обучающегося, предусмотренные законодательством об образовании, Уставом и локальными нормативными актами ДЮСШ прекращаются с даты  его отчисления из ДЮСШ.
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